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財團法人台灣民意基金會今天（3/22）在台大校友會館舉行三月民調發表會，主題

是「俄烏戰爭、兩岸危機與台灣民主」，這是基金會成立以來，第六十七次每月例行重大

議題民調。由基金會董事長游盈隆教授主持/主講，並邀請丁庭宇、林濁水、蘇煥智等三

位知名學者專家與談。 

 

 本次調查訪問期間是 2022年 3月 14-15二天；以全國為範圍的 20歲以上成年人；

抽樣方法是以全國住宅電話用戶為抽樣架構，以系統抽樣加尾數兩碼隨機方式抽樣；有

效樣本 1077 人；抽樣誤差在 95%信心水準下約正負 2.99 個百分點。並依內政部最新

人口統計資料進行地區、性別、年齡及教育程度加權，以符合母體結構。 

 

主要研究發現如下： 

一、關於俄羅斯出兵攻打烏克蘭的正當性問題，最新民意顯示，二十歲以上台灣人中，

有高達七成三認為俄羅斯這次出兵攻打烏克蘭沒有正當性，只有約一成的人認為有。

此外，值得注意的是，有三成九的人強烈質疑俄羅斯出兵完全沒有正當性可言。 

 

二、關於台灣人如何看待烏克蘭孤軍作戰，最新民意顯示，二十歲以上的台灣人中，有

高達八成七同情烏克蘭孤軍作戰的遭遇，6.1%不同情。值得注意的是，有五成六的

人強烈同情烏克蘭落入孤軍作戰的處境。 

 

三、關於蔡政府宣佈經濟制裁俄羅斯，最新民意顯示，二十歲以上台灣人中，六成四贊

成蔡政府參與經濟制裁俄羅斯的行動，二成四不贊成。這項發現透露，絕大多數台

灣人樂見蔡政府在這項重大國際事務上勇於表現台灣的立場和主張。 

 

四、關於台灣人是否擔心有朝一日需單獨面對中共武力犯台，最新民意顯示，二十歲以

上台灣人中，六成會擔心有一天台灣和烏克蘭一樣，軍事上須單獨面對中共（中國）

武力犯台，約三成八不擔心。值得注意的是，有近二成八的人非常擔心，如果換算

成實際成年人口數已超過 500萬人。 
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五、關於台灣人是否認為可以單靠自己的力量阻止中國解放軍佔領台灣，最新民意顯示，

二十歲以上台灣人中，七成八覺得單靠台灣自己的力量不可能阻止中共佔領台灣，

一成六覺得有可能。 

 

六、關於台灣人是否相信美軍會參戰協防台灣，如果有一天中共武力犯台，最新民意顯

示，二十歲以上台灣人中，近三成五基本上相信美軍會參戰協防台灣，但有高達五

成六不相信；不相信者比相信者多 21.4個百分點。 

 

七、關於台灣人是否相信日軍會參戰協防台灣，如果有一天中共武力犯台，最新民意顯

示，二十歲以上台灣人中，四成三基本上相信日本自衛隊會參戰協防台灣，四成九

不相信；不相信者比相信者多 5.5個百分點。 

 

八、關於現行四個月軍事訓練役是否合理的問題，最新民意顯示，二十歲以上台灣人中，

七成七認為現行役男只須服 4個月軍事訓練役並不合理，一成五認為合理。值得注

意的是，有三成六的認為非常不合理。 

 

九、關於延長現行四個月役期問題，最新民意顯示，二十歲以上台灣人中，七成六同意

台灣役男服役至少要一年才合理，一成八不同意。 

 

十、關於蔡英文總統聲望，最新民意顯示，二十歲以上台灣人中，五成二基本上贊同蔡

英文總統處理國家大事的方式，三成三不贊同，贊同者比不贊同者多 19個百分點。 

 

十一、 關於蘇內閣施政表現的民意反應，最新民意顯示，二十歲以上台灣人中，四成

七基本上滿意蘇貞昌內閣的整體施政表現，四成三不滿意。滿意比不滿意多 4.4個

百分點。 

 

十二、 關於台灣人的政黨支持傾向，最新民意顯示，二十歲以上台灣人中，三成六支

持民進黨，一成四支持國民黨，13.5%支持民眾黨，2.8%支持時代力量、2.5%支持

台灣基進，二成九中性選民。 
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壹、背景 

震驚全球的俄烏戰爭終於爆發。2月 21日，俄羅斯總統普丁（Vladimir Putin）宣

佈承認烏克蘭東部頓內次克、盧甘斯克兩省為主權獨立共和國，並下令俄軍進入當地維

和。2月 24日，普丁下令對烏克蘭東部的頓巴斯區展開「特別軍事行動」，全面入侵烏

克蘭。到今天，戰火持續，戰爭尚未結束。 

 

這是一場驚動全球、不受歡迎的戰爭。西方民主國家以美、英、歐盟為首，咸認俄

羅斯無端、無理且非法入侵烏克蘭；並迅速通過對其嚴厲的經濟與金融制裁，但堅持不

派兵進入烏克蘭協防，因擔心引爆第三次世界大戰。3月 3日，聯合國大會以 141國壓

倒性票數通過決議，譴責俄羅斯侵略烏克蘭，要求莫斯科無條件撤軍，俄羅斯、白羅斯、

北韓等 5國投下反對票，中國、印度、伊朗等 35國棄權。 

 

根據聯合國人權事務高級專員公署（OHCHR）3 月 19 日表示，俄羅斯自 2 月 24

日入侵烏克蘭以來，截至 3月 18日，已造成至少 847位平民死亡，1399人受傷，雙方

軍人傷亡未計。3月 20日，同一個消息來源指出，烏克蘭已有 1000萬人逃離家園，相

當於烏國人口四分之一以上，其中包括逃往波蘭的 3、4百萬難民。 

 

2月 24日，戰爭一開始，烏克蘭總統澤倫斯基就感嘆地說：「誰準備好與我們一同

戰鬥了？老實說，我沒有看到」。真的是，叫天天不應，叫地地不答，只好鼓舞烏克蘭人

孤軍奮戰。俄羅斯原本計畫兩天攻下烏克蘭首都基輔，但計畫趕不上變化，到今天為止，

戰爭何時結束？沒有人知道。 

 

俄烏戰爭爆發後，「今日烏克蘭，明日台灣」的聯想瞬間瀰漫全球。台灣剎那間成為

舉世關注的焦點，因為全世界都憂慮台灣和烏克蘭有類似處境，中國虎視眈眈，長期對

台文攻武嚇，早已是舉世皆知的事。 

 

台灣人究竟怎麼看俄烏戰爭？在台灣人眼中，俄羅斯攻打烏克蘭有正當性嗎？烏克

蘭孤軍作戰的遭遇值得同情嗎？蔡英文政府決定跟進西方國家的腳步經濟制裁俄羅斯，

台灣人贊成嗎？台灣人是否擔心有朝一日和烏克蘭一樣，需軍事上單獨面對中共武力犯

台？台灣人是否認為單靠自己的力量就可阻止中國解放軍佔領台灣？如果有一天中共

武力犯台，台灣人相信美軍會參戰協防台灣嗎？同樣地，如果有一天台海有事，台灣人

相信日本自衛隊會參戰協防台灣嗎？此外，面對中共武力威脅，台灣人覺得當前四個月

軍事訓練役合理嗎？這些都是值得去問的問題。 

 

最後，過去一個月，台灣籠罩在「今日烏克蘭，明日台灣」的戰爭陰影下，而開放

日本福島食品進口和 303 大停電的原因及善後處理則是內政上最受關注和爭議的兩件

事，相關政治效應為何？值得探索。 
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貳、中心問題 

在上述時空背景下，三月全國性民調就聚焦在下列十二項重點： 

（一） 台灣人怎麼看俄羅斯出兵攻打烏克蘭？ 

（二） 台灣人是否同情烏克蘭孤軍作戰的遭遇？ 

（三） 台灣人是否支持蔡政府參與經濟制裁俄羅斯？ 

（四） 台灣人擔不擔心未來將單獨面對中共武力犯台？ 

（五） 台灣人是否認為可單憑自己阻止中共佔領台灣？ 

（六） 如果中共武力犯台，台灣人是否相信美軍將參戰協防台灣？ 

（七） 如果中共武力犯台，台灣人是否相信日本自衛隊將參戰協防台灣？ 

（八） 台灣人對役男只須服四個月軍事訓練役的態度 

（九） 台灣人對延長現行四個月軍事訓練役的態度 

（十） 蔡英文總統聲望 

（十一）蘇貞昌內閣施政表現的民意反應 

（十二）台灣人的政黨支持傾向 

 

 

 

參、調查期間與方法 

本次調查由台灣民意基金會游盈隆教授負責問卷設計、報告撰寫、研究發現的判讀、

及相關公共政策與政治意涵的解析；山水民意研究公司受基金會委託，主要負責抽樣設

計、電話訪談與統計分析。訪問期間是 2022年 3月 14-15二天；以全國為範圍的二十

歲以上成年人；抽樣方法是以全國住宅電話用戶為抽樣架構，以系統抽樣加尾數兩碼隨

機方式抽樣；有效樣本 1077 人；抽樣誤差在 95%信心水準下約正負 2.99 個百分點。

並依內政部最新人口統計資料進行地區、性別、年齡及教育程度加權，以符合母體結構。

經費來源是財團法人台灣民意教育基金會，簡稱台灣民意基金會(TPOF)。 
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肆、主要研究發現 

一、台灣人怎麼看俄羅斯出兵攻打烏克蘭？ 

我們問：「就您來看，這次俄羅斯出兵攻打烏克蘭，有沒有正當性？」結果發現：

2.9%非常有正當性，7.5%還算有正當性，34.3%不太有正當性，38.9%一點也沒有正當

性，9%沒意見，7.4%不知道、拒答。換句話說，最新民意顯示，二十歲以上台灣人中，

有高達七成三認為俄羅斯這次出兵攻打烏克蘭沒有正當性，只有約一成的人認為有。此

外，值得注意的是，有三成九的人強烈質疑俄羅斯出兵完全沒有正當性可言。這項發現

傳達了一個清楚的訊息，那就是，在接近四分之三台灣成年人眼中，俄國總統普丁此番

對烏克蘭發動戰爭是沒有正當性的，也就是說，是不當且錯誤的（Not right and proper）。

這無疑是一項新的台灣共識。請參看圖 1、圖 2。 

 

 

圖 1：台灣人對俄羅斯出兵攻打烏克蘭的看法 （2022/3）  
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圖 2：台灣人對俄羅斯出兵攻打烏克蘭的看法 （2022/3） 

 

 

 

二、台灣人是否同情烏克蘭孤軍作戰？ 

我們問：「俄羅斯攻打烏克蘭，烏克蘭孤軍作戰。一般說來，您同不同情烏克蘭的遭

遇？」結果發現：55.6%非常同情，31.6%還算同情，4.2%不太同情，1.9%一點也不同

情，6.7%沒意見、不知道。換句話說，最新民意顯示，二十歲以上的台灣人中，有高達

八成七同情烏克蘭孤軍作戰的遭遇，6.1%不同情。值得注意的是，有五成六的人強烈同

情烏克蘭落入孤軍作戰的處境。這項發現透露了一個非常清楚的訊息，那就是，除了極

少數人之外，幾乎所有台灣人都對烏克蘭孤軍作戰寄予同情。這已經趨近絕對的共識。

請參見圖 3、圖 4。 
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圖 3：台灣人是否同情烏克蘭孤軍作戰 （2022/3） 

 
 

 

圖 4：台灣人是否同情烏克蘭孤軍作戰 （2022/3） 
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三、台灣人對蔡政府參與制裁俄羅斯的態度 

我們問：「美、英、日、歐盟等民主國家對俄羅斯做出嚴厲的經濟和金融制裁，蔡政

府也宣佈台灣參與經濟制裁。請問，您贊不贊成蔡政府這項行動？」結果發現：35%非

常贊成，29.4%還算贊成，14.9%不太贊成，8.7%一點也不贊成，11.9%沒意見、不知

道、拒答。換句話說，最新民意顯示，二十歲以上台灣人中，六成四贊成蔡政府參與經

濟制裁俄羅斯的行動，二成四不贊成。這項發現透露，絕大多數台灣人樂見蔡政府在這

項重大國際事務上勇於表現台灣的立場和主張。請參見圖 5、圖 6。 

 

 

圖 5：台灣人對蔡政府參與經濟制裁俄羅斯的態度 （2022/3） 

 

 

進一步的分析，有三點值得一提： 

 

第一，對於蔡政府決定參與經濟制裁俄羅斯，國內不分性別、年齡、教育程度或行

政區域，都呈現一面倒地贊成蔡政府這項重大政策行動； 

 

第二，在政黨傾向方面，除了國民黨支持者多數反對外，其他政黨包括民進黨、民

眾黨、時代力量、台灣基進等支持者都呈現一面倒的贊成；中性選民也是絕

大多數支持蔡政府這項作為； 

 

第三，從省籍族群的角度看，河洛人和客家人絕大多數贊成蔡政府這項作為，但外

省族群多數持反對的態度。 
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圖 6：台灣人對蔡政府參與經濟制裁俄羅斯的態度 （2022/3） 

 

 

 

四、台灣人是否擔心未來將單獨面對中共武力犯台？ 

我們問：「面對強大俄羅斯軍隊，烏克蘭孤軍奮戰。您會不會擔心有一天台灣和烏

克蘭一樣，軍事上單獨面對中共（中國）武力犯台？」結果發現：27.5%非常擔心，32.2%

還算擔心，22.1%不太擔心，15.4%一點也不擔心，2.9%沒意見、不知道、拒答。換句

話說，最新民意顯示，二十歲以上台灣人中，六成會擔心有一天台灣和烏克蘭一樣，軍

事上須單獨面對中共（中國）武力犯台，約三成八不擔心。值得注意的是，有近二成八

的人非常擔心，如果換算成實際成年人口數已超過 500萬人。請參見圖 7、圖 8。 

 

顯然，當俄羅斯大軍入侵烏克蘭，而聯合國、歐盟、北約、美國等都不派兵援助烏

克蘭，讓烏克蘭別無選擇只能靠自己孤軍奮戰時，絕大多數台灣人是有感覺的，這種感

覺就是彷彿同樣的事情很可能會發生在自己身上，感同身受，一種不安的感覺，即使不

到全面恐慌的程度。 

 

進一步的分析，可以看到一個普遍的現象，那就是，這種擔心有朝一日台灣和烏克

蘭一樣，軍事上需單獨面對中共武力犯台，是不分性別、年齡、省籍族群、教育程度、

地理區域及政黨背景。即以執政的民進黨支持者為例，五成八會擔心，四成一不擔心，

由此可見一般。 
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圖 7：台灣人是否擔心未來將單獨面對中共武力犯台？（2022/3） 

 
 

 

圖 8：台灣人是否擔心未來將單獨面對中共武力犯台？（2022/3） 
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五、台灣人是否覺得可單靠自己阻止中共佔領台灣？ 

我們問：「一般說來，您覺得單靠台灣自己的力量，可不可能阻止中共（中國）佔

領台灣？」結果發現：4.8%非常可能，11%還算可能，38.5%不太可能，39.5%一點

也不可能，6.2%沒意見、不知道、拒答。換句話說，最新民意顯示，二十歲以上台灣

人中，七成八覺得單靠台灣自己的力量不可能阻止中共佔領台灣，一成六覺得有可

能。這項發現傳達了一個非常清楚的訊息，那就是，近八成台灣人對「單靠自己的力

量能否阻止中共佔領台灣」是有高度共識的。請參見圖 9、圖 10。 

 

 

圖 9：台灣人是否覺得可單靠自己阻止中共佔領台灣？ （2022/3） 

 
 

 

進一步的分析，有以下幾點值得一提： 

 

第一，從政黨支持傾向看，民進黨支持者中，二成六認為單靠台灣自己的力量就可

以阻止中共佔領台灣，但有六成七不這麼認為；國民黨支持者中，4.8%認為

可能，九成一認為不可能；民眾黨支持者中，9.7%認為可能，八成九認為不

可能；中性選民中，一成一認為可能，八成一認為不可能。 

 

第二，從年齡層看，不分老中青，都一面倒認為單靠台灣自己的力量不可能阻止中

共佔領台灣；以 20-24歲為例，5%認為可能，95%認為不可能；25-34歲，

19.1%認為可能，78.8%認為不可能。 
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第三，從教育程度看，不分教育程度高低，都一面倒認為單靠台灣自己的力量不可

能阻止中共佔領台灣，而且教育程度越高，越傾向這麼認為。以大學及以上

教育程度者為例，12.5%認為單靠台灣自己的力量可能可以阻止中共佔領台

灣，但 86.1%認為不可能。 

 

 

圖 10：台灣人是否覺得可單靠自己阻止中共佔領台灣？ （2022/3） 

 

 

六、如果中共武力犯台，台灣人是否相信美軍會協防台灣？ 

我們問：「如果有一天中共（中國）出兵打台灣，您是否相信美軍會參戰協防台灣？」

結果發現：10.5%非常相信，24%還算相信，26.5%不太相信，29.4%一點也不相信，

9.6%沒意見、不知道、拒答。換句話說，如果有一天中共武力犯台，最新民意顯示，二

十歲以上台灣人中，近三成五基本上相信美軍會參戰協防台灣，但有高達五成六不相信；

不相信者比相信者多 21.4 個百分點。這項發現意味著，俄烏戰爭爆發後，絕大多數台

灣成年人對中共如果武力犯台，美軍會不會協防台灣一事，抱持審慎、存疑或悲觀的態

度；只有一成左右對美軍會參戰協防台灣深信不疑。請參見圖 11、圖 12。 

 

俄烏戰爭爆發，烏克蘭孤軍作戰，究竟對台灣人心有多大的影響或衝擊？這可以經

由嚴謹的比較分析看出端倪。圖 13是 2021年 10月本會所做的類似調查，問法雷同，

簡述如下。  
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我們問：「中國（共）如果武力犯台，您覺得美國有沒有可能出兵協助（防）台灣？」

結果發現：26.7%非常可能，38.3%還算可能，17.1%不太可能，11.4%一點也不可能，

6.5%沒意見、不知道、拒答。換句話說，根據 2021年 10月的發現，如果中共武力犯

台，二十歲以上台灣人中，有高達六成五認為美國可能出兵協防台灣，只有約二成九不

以為然。這項發現顯示，如果中國武力犯台，「相信美軍可能協防台灣」已經很接近台灣

共識，如果以三分之二做為有無共識的操作性標準的話。 

 

和最新調查結果相比，可輕易的發現，如果中共武力犯台，台灣人相信美軍會出兵

協防的比例大幅下降 30.5 個百分點；同時，台灣人認為美軍不可能出兵協防的比例激

增 27.4 個百分點。半年間，從非常樂觀到非常悲觀，這是一個極端不尋常集體態度的

大轉變。充分顯示俄烏戰爭爆發後，烏克蘭孤軍作戰的奇特活生生經驗和苦難已經對台

灣人心產生巨大的衝擊和改變。這是俄烏戰爭的外溢效果，有歷史的特殊性，可簡稱為

「烏克蘭情境效應」（Ukraine situation effect）。 

 

 

圖 11：如果中共武力犯台，台灣人對美軍是否參戰協防台灣的態度 （2022/3） 
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圖 12：如果中共武力犯台，台灣人對美軍是否參戰協防台灣的態度 （2022/3） 

 

 

 

進一步的分析，有以下幾點有趣的發現： 

 

第一，從政黨傾向看，民進黨支持者中，六成一相信美軍會參戰協防台灣，如果有

一天中共武力犯台，二成九不相信；國民黨支持者中，一成九相信，七成七

不相信；民眾黨支持者中，一成一相信，八成六不相信；中性選民中，一成

八相信，六成八不相信。 

 

第二，從年齡層來看，不分老少，多數人都傾向不相信美軍會參戰協防台灣，如果

中共武力犯台的話；以 20-24歲年輕族群為例，二成一相信，六成九不相信；

再以 25-34為例，三成九相信，五成三不相信； 

 

第三，從教育背景來看，出現一個有趣的現象，初中/國中及以下教育程度者，略微

多一點的人相信美軍會參戰協防台灣，如果中共武力犯台的話；但專科、大

學以及上教育程度者，則持完全相反的看法，例如有六成二以上不相信。 
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圖 13：如果中共武力犯台，台灣人對美國出兵協防台灣的估計（2021/10） 

 

 

 

圖 14：如果中共武力犯台，台灣人對美國出兵協防台灣的估計：兩次比較  

(2021/10、2022/3) 
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七、如果中共武力犯台，台灣人是否相信日軍會協防台灣？ 

我們問：「如果有一天中共（中國）出兵打台灣，您是否相信日本自衛隊會參戰協防

台灣？」結果發現：13.4%非常相信，29.7%還算相信，23.1%不太相信，25.5%一點也

不相信，8.3%沒意見、不知道、拒答。換句話說，如果有一天中共武力犯台，最新民意

顯示，二十歲以上台灣人中，四成三基本上相信日本自衛隊會參戰協防台灣，四成九不

相信；不相信者比相信者多 5.5個百分點。這項發現透露，對台海一旦有事日本是否會

派兵協防，整體台灣人看法相當分歧，相信或不相信雙方差距在五個百分點左右。有趣

的是，相信日本自衛隊會協防台灣的人竟比相信美軍會協防台灣的人多 8.6 個百分點，

這顯得有點諷刺。請參見圖 15、圖 16。 

 

圖 15: 如果中共武力犯台，台灣人是否相信日軍會協防台灣？(2022/3) 

 

 

 

圖 17是 2021年 10月本會所做的類似調查，問法雷同，簡述如下。 

 

我們問：「同樣地，中國（共）如果武力犯台，您覺得日本有沒有可能出兵協助（防）

台灣？」結果發現：22.3%非常可能，35.7%還算可能，21.5%不太可能，13.7%一點也

不可能，6.8%沒意見、不知道、拒答。換句話說，根據 2021年 10月的發現，中共如

果武力犯台，在二十歲以上台灣人中，五成八認為日本會出兵協防台灣，三成五認為不

可能。認為可能的人比認為不可能的人多 22.8個百分點。這項發現透露，當中國（共）

武力犯台時，絕大多數台灣人相信日本將出兵協防台灣。 
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和最新調查結果相比，可輕易的發現，如果中共武力犯台，台灣人相信日軍會出兵

協防的比例明顯下滑 14.9 個百分點；同時，台灣人認為日軍不可能出兵協防的比例激

增 13.4個百分點。半年間，從樂觀轉趨悲觀，這是一個很明顯集體態度的轉變，再一次

說明「烏克蘭情境效應」對台灣人心有強烈的影響。 

 

圖 16: 如果中共武力犯台，台灣人是否相信日軍會協防台灣？(2022/3) 

 

 

圖 17：如果中共武力犯台，台灣人對日本出兵協防台灣的估計（2021/10） 
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圖 18：如果中共武力犯台，台灣人對日本出兵協防台灣的估計：兩次比較  

(2021/10、2022/3) 

 

 

 

八、關於現行 4個月軍事訓練役的合理性 

我們問：「台灣目前兵役制度，役男只須服四個月「軍事訓練役」。面對中共武力威

脅，您認為這樣的制度是否合理？」結果發現：4.7%非常合理，10.1%還算合理，40.7%

不太合理，36.1%一點也不合理，8.4%沒意見、不知道、拒答。換句話說，最新民意顯

示，二十歲以上台灣人中，七成七認為現行役男只須服 4個月軍事訓練役並不合理，一

成五認為合理。值得注意的是，有三成六的認為非常不合理。這項發現傳達了一個清楚

的訊息，那就是，當中共武力威脅成為常態，且受烏克蘭情境刺激下，超過四分之三台

灣人認為現行四個月軍事訓練役的制度不合理，需做調整。請參見圖 19、圖 20。 

 

但，當台灣年輕人面對這問題時，態度為何？與其他年齡層的人有何不同？深入分

析顯示，二成五覺得目前四個月軍事訓練役合理，但有五成三覺得並不合理。 
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圖 19：台灣人對現行四個月軍事訓練役的態度 （2022/3） 

 

 

 

圖 20：台灣人對現行四個月軍事訓練役的態度 （2022/3） 
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九、關於當前四個月軍事訓練役的改革 

我們問：「有人說：「面對中共武力威脅，台灣役男服役至少要一年才合理。」請問

您同不同意？」結果發現：43.6%非常同意，32.3%還算同意，10.3%不太同意，7.5%

一點也不同意，6.4%沒意見、不知道、拒答。換句話說，最新民意顯示，二十歲以上台

灣人中，七成六同意台灣役男服役至少要一年才合理，一成八不同意。這項發現傳達了

一個非常清晰的訊息，那就是，現行台灣役男四個月軍事訓練期改成一年，已經是社會

共識。請參見圖 21、圖 22。 

 

 

圖 21：台灣人對役男役期延長為一年的態度 （2022/3） 

 
 

進一步的分析，有三點值得一提： 

第一，從政黨傾向看，政黨不分大小，每一個政黨的支持者都呈現一面倒地同意「役

男至少要服一年兵役」，這是台灣罕見的、難得的跨黨派共識，顯示各黨在烏

克蘭情境效應刺激下出現了強烈危機意識和命運共同體意識；例如。民進黨

支持者中，八成同意，一成六不同意，而國民黨支持者七成五同意，二成不

同意。 

 

第二，從年齡層看，儘管從同意與不同意的比例看，20-24歲族群對役期從四個月

延長為一年較遲疑，但仍有五成六同意，不同意的只有二成六。其他 25 歲

以上的人，同意比例都超過七成五以上，不同意比例幾乎都在二成以下。簡

單地說，役期延長為一年，是絕大多數年輕人都可接受的改革。 
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第三，不分性別、省籍族群、教育程度和行政區域，都呈現一面倒的同意將役期延

長為一年。 

 

圖 22：台灣人對役男役期延長為一年的態度 （2022/3） 

 

 

 

十、蔡英文總統聲望 

我們問：「一般說來，您贊同或不贊同蔡英文總統處理國家大事的方式，包括重要

人事安排與政策？」結果發現：17.8%非常贊同，34%還算贊同，19.4%不太贊同，14%

一點也不贊同，14.7%沒意見、不知道或拒答。換句話說，最新民意顯示，二十歲以上

台灣人中，五成二基本上贊同蔡英文總統處理國家大事的方式，三成三不贊同，贊同者

比不贊同者多 19 個百分點。這項發現意味著，蔡英文總統處理國家大事的方式獲明顯

過半數人民肯定，在上月俄烏戰爭爆發後，世局動盪，以及近期國內出現若干重大政策

爭議，包括開放日本福島食品進口及 303大停電後續效應等，雜音四起下，顯得格外難

得。請參見圖 23。 

 

和上個月相比，本月蔡英文「總統職務表現贊同率」（Presidential Job Approval 

Rating）51.8%，略升 1.5 個百分點，而「總統職務表現不贊同率」（Presidential Job 

Disapproval Rating）33.4%，下降 3.9個百分點，一來一往，使得贊同她處理國家大事

方式的人比不贊成者多 19 個百分點，這意味著她整體民意支持度上揚，總統聲望不降

反升，儘管升幅不大。請參見圖 24。 
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圖 23：蔡英文總統聲望 （2022/3） 

 

 

 

圖 24：蔡英文總統聲望：最近兩次比較 (2022/2、2022/3) 
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過去一個月，主要因為 2月 24日俄羅斯入侵烏克蘭，引爆戰爭，戰火一發不可收

拾，沿續至今，不但對烏克蘭四千萬人民帶來空前的災難，嚴重影響世界和平穩定，也

為全球文明與政經秩序的未來投下一個高度不可測的變數。「今日烏克蘭，明日台灣」的

聯想瞬間席捲全球，台灣剎那間成為舉世關注的焦點，台灣人心也受到極大的衝擊與震

撼，已如前述。 

 

在這樣非常的歷史情境下，該如何解釋蔡英文總統聲望不降反升呢？四個因素可大

致說明這個現象。 

 

首先，「烏克蘭情境效應」因素。俄烏戰爭的外部嚴重危機反而刺激台灣人產生鞏固 

領導中心的心理傾向； 

 

第二，台灣參與經濟制裁俄羅斯。蔡總統適時跟進歐盟、美、英、日等全世界主要

國家對俄羅斯的經濟與金融制裁，完全契合台灣人高度同情烏克蘭的心理，

而俄羅斯 3月 7日公布四十三個「不友善國家名單」，將台灣一併列入，意

外成為話題，提高台灣的地位與國際能見度，讓台灣人很窩心，出現「槓上

開花」的效果； 

 

第三，美國因素。隨著俄烏戰爭加劇，3月 2日拜登總統特使團專程來訪，由前美

國參謀首長聯席會議主席穆倫（Michael Glenn Mullen）率隊，展現美台關

係良好，安撫台灣人心味道十足；此外，3月 3日，深受台灣人敬重的美國

前國務卿龐培歐也應邀來訪，更加深台灣人對當前美台關係良好的印象； 

 

第四，傑出防疫表現的外溢效果。全球 Covid-19 疫情雖整體趨緩，但台灣鄰近的

幾個國家疫情轉趨嚴峻，如韓國、越南、香港、中國，相較之下，台灣疫情

輕微，何時鬆綁和免戴口罩成為官方與社會關切的事情，這當然也直接間接

有助於蔡英文總統聲望的提昇。 
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圖 25：蔡英文總統聲望趨勢 [2020/1~2022/3] 
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十一、蘇內閣施政表現的民意反應 

我們問：「一般說來，您滿意或不滿意行政院長蘇貞昌所領導內閣的整體施政表現？」

結果發現：15.3%非常滿意，31.7%還算滿意，21.4%不太滿意，21.2%一點也不滿意，

10.4%沒意見、不知道、拒答。換句話說，最新民意顯示，二十歲以上台灣人中，四成

七基本上滿意蘇貞昌內閣的整體施政表現，四成三不滿意。滿意比不滿意多 4.4個百分

點。這項發現透露，蘇貞昌所領導的內閣表現沒有獲得過半數人民的肯定和支持，儘管

滿意比不滿意的人略多一些。請參見圖 26。 

 

 

圖 26：蘇內閣施政表現的民意反應 （2022/3） 

 

 

和上個月相比，滿意蘇內閣整體施政表現的人減少 4.2個百分點，不滿意的人增加

2.8 個百分點，一來一往，使得滿意比不滿意只多 4.4 個百分點。與蔡英文總統整體民

意支持度相比，遜色很多，是過去十個月中罕見的現象。請參見圖 27、圖 28。 

 

當蔡總統聲望逐漸走高，民怨漸趨減少，肯定蔡英文總統職務表現者比不肯定者多

19個百分點，相形之下，對蘇內閣整體施政表現滿意者只比不滿意者多 4.4個百分點，

這個瀑布般的落差是顯而易見的，為什麼？何況，根據過去經驗證據，蔡蘇體制建立以

來，總統與閣揆聲望有高度正相關，如今看來似有脫勾的跡象，這是一時的現象嗎？值

得探究。 
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從過去一個月看，台灣不僅籠罩在「今日烏克蘭，明日台灣」的戰爭陰影下，開放

日本福島食品進口和 303大停電的原因及善後處理則是內政上最受關注的兩件事。總統

與閣揆如何因應這內外大事？動見觀瞻。從結果看，蔡總統神清氣爽，頗受歡迎，蘇院

長卻吃力不討好，頻受在野黨立院砲火攻擊。這究竟是台灣憲政體制雙首長制的角色宿

命？還是，個人政治風格使然？關關難過關關過，史上任期最長行政院長，蘇貞昌傳奇

正繼續上演中。 

 

 

圖 27：蘇內閣施政表現的民意反應：最近兩次比較 (2022/2、2022/3) 
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圖 28：蘇內閣施政表現趨勢圖 [2019/2~2022/3] 
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十二、台灣人的政黨支持傾向 

我們問：「台灣目前有兩個大黨，民進黨和國民黨，還有幾個小黨如台灣民眾黨、時

代力量、親民黨、台灣基進等。在所有政黨中，您個人最支持的是哪一個政黨？」結果

發現：36.1%民主進步黨，14%中國國民黨，13.5%台灣民眾黨，2.8%時代力量，2.5%

台灣基進，0.6%其他政黨合計，29.1%沒特別支持哪一個政黨，1.4%不知道、拒答。換

言之，最新民意顯示，二十歲以上台灣人中，三成六支持民進黨，一成四支持國民黨，

13.5%支持民眾黨，2.8%支持時代力量、2.5%支持台灣基進，二成九中性選民。請參看

圖 29。 

 

 

圖 29：台灣人的政黨支持傾向 （2022/3） 

 

 

 

與上個月相比，可以發現，最醒目的是民進黨顯著上揚，民眾黨與國民黨雙雙下滑，

國民黨再度超前民眾黨，時代力量與台灣基進支持度則幾乎慘遭腰斬。具體地說，民進

黨上揚 6.9個百分點，國民黨下滑 1個百分點，民眾黨下滑 2.7個百分點，時代力量下

滑 2.7個百分點，台灣基進下滑 1.5個百分點，中性選民上揚 1.7個百分點。請參看圖

30。 
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整體來講，受益於「烏克蘭情境效應」刺激，民進黨支持度旱地拔蔥勁升 6.9個百

分點，同屬綠營的兩個小黨時力和基進被嚴重擠壓，支持度剩不到三個百分點；同時，

國民黨支持度續下滑一個百分點，不啻雪上加霜，創下 2016年以來第二低的歷史紀錄；

民眾黨此番又被國民黨超前，雖只落後國民黨 0.5 個百分點，但證明其支持度不穩定，

來自藍營的新支持者如快閃族一般，來去如風。請參見圖 31、圖 32。 

 

 

圖 30：台灣人的政黨支持：最近兩次比較 (2022/2、2022/3) 
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圖 31：台灣主要政黨支持趨勢 [2019/8~2022/3] 
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圖 32：台灣主要政黨支持趨勢 [2016/7~2022/3] 

 



俄烏戰爭、兩岸危機與台灣民主

宜蘭縣 21 1.9%

新竹縣 25 2.3%

苗栗縣 25 2.3%

彰化縣 58 5.4%

南投縣 23 2.1%

雲林縣 31 2.9%

嘉義縣 24 2.2%

屏東縣 38 3.5%

台東縣 10 0.9%

花蓮縣 15 1.4%

澎湖縣 5 0.5%

基隆市 17 1.6%

新竹市 20 1.8%

嘉義市 12 1.1%

台北市 115 10.7%

高雄市 128 11.9%

新北市 187 17.3%

台中市 127 11.8%

台南市 87 8.0%

桃園市 102 9.4%

連江縣 1 0.1%

金門縣 7 0.6%

1,077 100.0%

非常有正當性 31 2.9%

還算有正當性 81 7.5%

不太有正當性 370 34.3%

一點也沒有正當性 419 38.9%

沒意見 97 9.0%

不知道 78 7.3%

拒答 1 0.1%

1,077 100.0%

題目 選項 樣本數 ％

Q1．請問您目前的戶籍在哪一個縣市？

合計

2月24日俄羅斯全面攻打烏克蘭，戰爭到現在將近三個禮拜，還沒結束。就這方面問題，我們

想請教您的看法。

Q2．就您來看，這次俄羅斯出兵攻打烏克

蘭，有沒有正當性？

合計

主辦單位：財團法人台灣民意基金會 

執行單位：山水民意研究股份有限公司 

訪問地區：全國 

訪問對象：二十歲以上成年人 

抽樣方法：以全國住宅電話用戶為抽樣架構；以系統抽樣加尾兩碼隨機方式抽樣 

訪問日期：111年 3月 14日 至 111年 3月 15日 

有效樣本：1,077人 

抽樣誤差：在 95％的信心水準下,約 ± 2.99個百分點 

加權方式：依內政部人口統計資料進行地區、性別、年齡及教育程度加權，以符合母體結構 
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俄烏戰爭、兩岸危機與台灣民主

題目 選項 樣本數 ％

非常同情 599 55.6%

還算同情 341 31.6%

不太同情 45 4.2%

一點也不同情 20 1.9%

沒意見 46 4.3%

不知道 26 2.4%

拒答 1 0.0%

1,077 100.0%

非常贊成 377 35.0%

還算贊成 317 29.4%

不太贊成 161 14.9%

一點也不贊成 94 8.7%

沒意見 92 8.6%

不知道 33 3.1%

拒答 2 0.2%

1,077 100.0%

非常擔心 296 27.5%

還算擔心 346 32.2%

不太擔心 238 22.1%

一點也不擔心 166 15.4%

沒意見 15 1.4%

不知道 15 1.4%

拒答 1 0.1%

1,077 100.0%

非常可能 52 4.8%

還算可能 118 11.0%

不太可能 415 38.5%

一點也不可能 426 39.5%

沒意見 40 3.7%

不知道 24 2.2%

拒答 3 0.3%

1,077 100.0%

非常相信 113 10.5%

還算相信 259 24.0%

不太相信 286 26.5%

一點也不相信 317 29.4%

沒意見 64 6.0%

不知道 37 3.4%

拒答 2 0.2%

1,077 100.0%

非常相信 144 13.4%

還算相信 320 29.7%

不太相信 249 23.1%

一點也不相信 275 25.5%

沒意見 58 5.4%

不知道 29 2.7%

拒答 2 0.2%

1,077 100.0%

合計

Q4．美、英、日、歐盟等民主國家對俄羅

斯做出嚴厲的經濟和金融制裁，蔡政府也宣

佈台灣參與經濟制裁。請問，您贊不贊成蔡

政府這項行動？

合計

Q5．面對強大俄羅斯軍隊，烏克蘭孤軍奮

戰。您會不會擔心有一天台灣和烏克蘭一樣

，軍事上單獨面對中共（中國）武力犯台？

合計

Q6．一般說來，您覺得單靠台灣自己的力

量，可不可能阻止中共（中國）佔領台灣？

合計

Q7．如果有一天中共（中國）出兵打台灣

，您是否相信美軍會參戰協防台灣？

合計

Q8．如果有一天中共（中國）出兵打台灣

，您是否相信日本自衛隊會參戰協防台灣？

合計

Q3．俄羅斯攻打烏克蘭，烏克蘭孤軍作

戰。一般說來，您同不同情烏克蘭的遭遇？
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俄烏戰爭、兩岸危機與台灣民主

題目 選項 樣本數 ％

非常合理 50 4.7%

還算合理 109 10.1%

不太合理 439 40.7%

一點也不合理 389 36.1%

沒意見 71 6.6%

不知道 17 1.6%

拒答 3 0.2%

1,077 100.0%

非常同意 470 43.6%

還算同意 348 32.3%

不太同意 111 10.3%

一點也不同意 80 7.5%

沒意見 57 5.3%

不知道 9 0.9%

拒答 2 0.2%

1,077 100.0%

非常贊同 192 17.8%

還算贊同 366 34.0%

不太贊同 209 19.4%

一點也不贊同 151 14.0%

沒意見 108 10.0%

不知道 45 4.1%

拒答 7 0.6%

1,077 100.0%

非常滿意 165 15.3%

還算滿意 342 31.7%

不太滿意 231 21.4%

非常不滿意 228 21.2%

沒意見 79 7.3%

不知道 31 2.9%

拒答 2 0.2%

1,077 100.0%

民主進步黨 389 36.1%

中國國民黨 151 14.0%

台灣民眾黨 145 13.5%

時代力量 30 2.8%

台灣基進 27 2.5%

其他政黨 7 0.6%

沒特別支持哪一個政黨 313 29.1%

不知道 15 1.4%

1,077 100.0%

小學及以下 124 11.5%

初中、國中 125 11.6%

高中、高職 296 27.5%

專科 124 11.5%

大學 314 29.2%

研究所及以上 90 8.4%

拒答 4 0.4%

1,077 100.0%

Q13．台灣目前有兩個大黨，民進黨和國民

黨，還有幾個小黨如台灣民眾黨、時代力

量、親民黨、台灣基進等。在所有政黨中，

您個人最支持的是哪一個政黨？

合計

Q14．請問您的教育程度？

合計

合計

合計

Q10．有人說：「面對中共武力威脅，台灣

役男服役至少要一年才合理。」請問您同不

同意？

合計

Q11．一般說來，您贊同或不贊同蔡英文總

統處理國家大事的方式，包括重要人事安排

與政策？

合計

Q12．一般說來，您滿意或不滿意行政院長

蘇貞昌所領導內閣的整體施政表現？

Q9．台灣目前兵役制度，役男只須服四個

月「軍事訓練役」。面對中共武力威脅，您

認為這樣的制度是否合理？
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俄烏戰爭、兩岸危機與台灣民主

題目 選項 樣本數 ％

河洛人 792 73.5%

客家人 133 12.3%

外省人 123 11.4%

原住民 21 2.0%

新移民 1 0.1%

拒答 8 0.7%

1,077 100.0%

20～24歲 78 7.2%

25～29歲 87 8.1%

30～34歲 87 8.1%

35～39歲 96 8.9%

40～44歲 110 10.2%

45～49歲 100 9.2%

50～54歲 98 9.1%

55～59歲 100 9.3%

60～64歲 94 8.7%

65～69歲 82 7.6%

70歲及以上 140 13.0%

拒答 5 0.5%

1,077 100.0%

男性 528 49.0%

女性 549 51.0%

1,077 100.0%

合計

Q16．請問您今年幾歲？

合計

Q17．性別

合計

Q15．請問您是河洛人、客家人或是外省人

，還是原住民？
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俄烏戰爭、兩岸危機與台灣民主

非常

贊成

還算

贊成

不太

贊成

一點也

不贊成
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

男性 38.7% 25.6% 16.8% 10.0% 8.8% 528 49.0%

女性 31.5% 33.0% 13.2% 7.4% 14.9% 549 51.0%

35.0% 29.4% 14.9% 8.7% 11.9% 1,077 100.0%

20~24歲 27.7% 33.9% 13.7% 7.2% 17.5% 78 7.3%

25~34歲 37.4% 32.8% 20.2% 5.7% 3.9% 174 16.3%

35~44歲 35.8% 30.6% 14.5% 7.0% 12.2% 206 19.2%

45~54歲 34.7% 31.4% 11.4% 13.7% 8.8% 198 18.5%

55~64歲 36.4% 32.4% 14.9% 7.5% 8.9% 194 18.1%

65歲及以上 34.6% 19.8% 15.3% 10.0% 20.3% 222 20.7%

35.1% 29.5% 15.0% 8.7% 11.7% 1,072 100.0%

河洛人 38.1% 31.0% 12.7% 6.0% 12.1% 792 74.1%

客家人 27.6% 33.8% 17.8% 10.0% 10.7% 133 12.4%

外省人 21.6% 19.7% 23.5% 24.7% 10.5% 123 11.5%

原住民 38.6% 9.4% 38.6% 3.6% 9.7% 21 2.0%

34.9% 29.6% 15.1% 8.6% 11.7% 1,069 100.0%

小學及以下 25.9% 19.4% 12.7% 4.4% 37.6% 124 11.5%

初中、國中 38.2% 31.8% 16.1% 1.0% 12.9% 125 11.6%

高中、高職 34.2% 32.0% 14.6% 11.0% 8.3% 296 27.6%

專科 30.1% 28.3% 12.6% 16.3% 12.6% 124 11.6%

大學及以上 39.0% 30.2% 16.4% 8.4% 6.0% 405 37.7%

35.0% 29.4% 15.0% 8.7% 11.8% 1,073 100.0%

民主進步黨 56.4% 30.8% 5.4% 1.3% 6.1% 389 36.1%

中國國民黨 15.8% 26.9% 26.4% 22.9% 8.0% 151 14.0%

台灣民眾黨 26.1% 33.1% 22.0% 9.2% 9.7% 145 13.5%

時代力量 23.4% 44.4% 28.5% 3.7% 0.0% 30 2.8%

台灣基進 72.5% 24.0% 0.0% 0.0% 3.5% 27 2.5%

其他政黨 37.1% 9.9% 31.3% 11.8% 9.9% 7 0.6%

沒支持哪一個政黨 20.9% 27.4% 15.8% 12.2% 23.8% 313 29.1%

不知道 12.1% 14.9% 52.5% 4.1% 16.3% 15 1.4%

35.0% 29.4% 14.9% 8.7% 11.9% 1,077 100.0%

台北市 30.4% 29.4% 14.6% 16.9% 8.7% 115 10.7%

新北市 28.4% 28.8% 16.4% 9.2% 17.2% 187 17.3%

桃園市 35.4% 26.1% 21.9% 5.9% 10.7% 102 9.4%

台中市 36.5% 32.4% 10.0% 4.9% 16.2% 127 11.8%

台南市 37.9% 36.8% 11.6% 3.7% 10.0% 87 8.0%

高雄市 42.7% 24.7% 17.5% 8.0% 7.1% 128 11.9%

其他縣市 36.0% 29.5% 13.9% 9.5% 11.1% 331 30.8%

35.0% 29.4% 14.9% 8.7% 11.9% 1,077 100.0%合計

合計

政黨支持

合計

六都&其他

地區

教育程度

Q4．美、英、日、歐盟等民主國家對俄羅斯做出嚴厲的經濟和金融制裁，蔡政府也宣佈台

灣參與經濟制裁。請問，您贊不贊成蔡政府這項行動？

合計

性別

合計

年齡

合計

省籍

合計
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俄烏戰爭、兩岸危機與台灣民主

非常

擔心

還算

擔心

不太

擔心

一點也

不擔心
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

男性 24.7% 28.7% 25.8% 20.2% 0.7% 528 49.0%

女性 30.2% 35.5% 18.5% 10.8% 5.0% 549 51.0%

27.5% 32.2% 22.1% 15.4% 2.9% 1,077 100.0%

20~24歲 18.1% 33.2% 22.9% 12.9% 12.8% 78 7.3%

25~34歲 30.7% 27.9% 27.2% 12.9% 1.3% 174 16.3%

35~44歲 24.5% 37.5% 23.9% 13.6% 0.5% 206 19.2%

45~54歲 24.9% 32.8% 22.6% 17.6% 2.2% 198 18.5%

55~64歲 31.1% 29.9% 18.9% 18.0% 2.0% 194 18.1%

65歲及以上 30.5% 31.7% 18.5% 16.0% 3.2% 222 20.7%

27.6% 32.2% 22.1% 15.5% 2.7% 1,072 100.0%

河洛人 27.2% 31.8% 22.4% 15.1% 3.4% 792 74.1%

客家人 36.7% 27.3% 19.3% 16.7% 0.0% 133 12.4%

外省人 22.6% 37.6% 21.7% 16.1% 2.0% 123 11.5%

原住民 13.8% 45.4% 26.3% 14.5% 0.0% 21 2.0%

27.6% 32.2% 22.0% 15.4% 2.8% 1,069 100.0%

小學及以下 27.6% 31.8% 16.5% 10.9% 13.1% 124 11.5%

初中、國中 23.9% 27.3% 29.1% 18.5% 1.2% 125 11.6%

高中、高職 29.8% 29.0% 19.2% 19.7% 2.3% 296 27.6%

專科 28.7% 31.6% 18.9% 19.0% 1.8% 124 11.6%

大學及以上 26.7% 36.2% 24.7% 11.6% 0.8% 405 37.7%

27.6% 32.1% 22.1% 15.4% 2.8% 1,073 100.0%

民主進步黨 26.5% 31.1% 24.3% 16.9% 1.1% 389 36.1%

中國國民黨 30.4% 36.1% 24.2% 8.8% 0.5% 151 14.0%

台灣民眾黨 41.8% 31.9% 13.2% 11.9% 1.2% 145 13.5%

時代力量 33.4% 46.2% 16.6% 3.7% 0.0% 30 2.8%

台灣基進 30.4% 27.7% 24.6% 17.2% 0.0% 27 2.5%

其他政黨 13.3% 46.6% 9.7% 18.7% 11.8% 7 0.6%

沒支持哪一個政黨 19.1% 30.8% 23.7% 20.0% 6.3% 313 29.1%

不知道 48.1% 21.3% 7.4% 0.0% 23.2% 15 1.4%

27.5% 32.2% 22.1% 15.4% 2.9% 1,077 100.0%

台北市 25.1% 42.0% 18.7% 13.1% 1.0% 115 10.7%

新北市 24.3% 32.2% 23.7% 12.8% 7.0% 187 17.3%

桃園市 25.2% 40.3% 22.8% 8.6% 3.1% 102 9.4%

台中市 37.7% 23.5% 22.7% 15.2% 0.9% 127 11.8%

台南市 29.7% 19.5% 27.3% 20.9% 2.6% 87 8.0%

高雄市 24.3% 30.5% 25.3% 18.9% 1.0% 128 11.9%

其他縣市 27.5% 33.5% 19.3% 17.0% 2.7% 331 30.8%

27.5% 32.2% 22.1% 15.4% 2.9% 1,077 100.0%合計

合計

政黨支持

合計

六都&其他

地區

教育程度

Q5．面對強大俄羅斯軍隊，烏克蘭孤軍奮戰。您會不會擔心有一天台灣和烏克蘭一樣，軍

事上單獨面對中共（中國）武力犯台？

合計

性別

合計

年齡

合計

省籍

合計
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俄烏戰爭、兩岸危機與台灣民主

非常

可能

還算

可能

不太

可能

一點也

不可能
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

男性 6.9% 12.1% 35.0% 41.5% 4.4% 528 49.0%

女性 2.9% 9.8% 41.9% 37.6% 7.8% 549 51.0%

4.8% 11.0% 38.5% 39.5% 6.2% 1,077 100.0%

20~24歲 0.0% 5.0% 44.0% 51.1% 0.0% 78 7.3%

25~34歲 5.6% 13.5% 41.5% 37.3% 2.1% 174 16.3%

35~44歲 2.9% 9.4% 35.8% 51.4% 0.5% 206 19.2%

45~54歲 6.0% 9.7% 32.8% 47.8% 3.7% 198 18.5%

55~64歲 6.0% 10.7% 45.2% 30.8% 7.3% 194 18.1%

65歲及以上 5.7% 14.2% 36.1% 26.9% 17.1% 222 20.7%

4.9% 11.0% 38.5% 39.6% 6.0% 1,072 100.0%

河洛人 5.1% 12.6% 39.7% 36.1% 6.5% 792 74.1%

客家人 5.5% 8.0% 36.2% 46.6% 3.8% 133 12.4%

外省人 2.1% 2.4% 30.5% 58.6% 6.4% 123 11.5%

原住民 7.7% 20.3% 56.9% 15.1% 0.0% 21 2.0%

4.9% 11.0% 38.5% 39.6% 6.0% 1,069 100.0%

小學及以下 3.2% 12.5% 35.8% 27.1% 21.5% 124 11.5%

初中、國中 4.5% 15.8% 41.1% 28.3% 10.3% 125 11.6%

高中、高職 5.9% 15.5% 39.3% 33.8% 5.5% 296 27.6%

專科 2.9% 6.4% 30.0% 58.1% 2.6% 124 11.6%

大學及以上 5.3% 7.2% 40.8% 45.3% 1.3% 405 37.7%

4.9% 11.0% 38.6% 39.5% 6.0% 1,073 100.0%

民主進步黨 8.0% 18.0% 41.6% 25.1% 7.4% 389 36.1%

中國國民黨 0.5% 4.3% 31.3% 59.6% 4.3% 151 14.0%

台灣民眾黨 4.6% 5.1% 30.7% 58.6% 1.0% 145 13.5%

時代力量 10.0% 12.1% 38.5% 35.9% 3.4% 30 2.8%

台灣基進 4.6% 14.5% 52.7% 21.0% 7.2% 27 2.5%

其他政黨 0.0% 0.0% 71.9% 28.1% 0.0% 7 0.6%

沒支持哪一個政黨 3.0% 7.8% 39.1% 42.0% 8.0% 313 29.1%

不知道 0.0% 15.2% 55.1% 20.6% 9.1% 15 1.4%

4.8% 11.0% 38.5% 39.5% 6.2% 1,077 100.0%

台北市 0.7% 6.1% 37.8% 54.3% 1.1% 115 10.7%

新北市 3.5% 9.4% 35.5% 45.1% 6.5% 187 17.3%

桃園市 4.1% 15.8% 40.4% 33.1% 6.6% 102 9.4%

台中市 4.4% 6.8% 44.3% 40.1% 4.4% 127 11.8%

台南市 7.3% 22.9% 33.3% 31.0% 5.5% 87 8.0%

高雄市 5.6% 9.7% 36.3% 37.0% 11.3% 128 11.9%

其他縣市 6.5% 11.1% 39.9% 36.2% 6.4% 331 30.8%

4.8% 11.0% 38.5% 39.5% 6.2% 1,077 100.0%

Q6．一般說來，您覺得單靠台灣自己的力量，可不可能阻止中共（中國）佔領台灣？

合計

性別

合計

年齡

合計

省籍

合計

教育程度

合計

合計

政黨支持

合計

六都&其他

地區
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俄烏戰爭、兩岸危機與台灣民主

非常

相信

還算

相信

不太

相信

一點也

不相信
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

男性 11.5% 21.8% 24.7% 33.6% 8.4% 528 49.0%

女性 9.6% 26.2% 28.3% 25.4% 10.7% 549 51.0%

10.5% 24.0% 26.5% 29.4% 9.5% 1,077 100.0%

20~24歲 4.5% 16.7% 30.8% 38.6% 9.4% 78 7.3%

25~34歲 10.4% 28.7% 29.3% 24.0% 7.7% 174 16.3%

35~44歲 7.2% 26.9% 31.5% 32.7% 1.6% 206 19.2%

45~54歲 10.5% 23.1% 23.1% 36.7% 6.6% 198 18.5%

55~64歲 11.7% 19.5% 28.9% 26.5% 13.4% 194 18.1%

65歲及以上 14.5% 25.0% 19.3% 23.8% 17.4% 222 20.7%

10.5% 24.0% 26.6% 29.5% 9.5% 1,072 100.0%

河洛人 12.0% 26.7% 26.2% 24.5% 10.6% 792 74.1%

客家人 10.1% 21.0% 29.8% 34.1% 5.1% 133 12.4%

外省人 2.6% 12.8% 24.3% 54.0% 6.2% 123 11.5%

原住民 0.0% 12.2% 25.1% 46.4% 16.2% 21 2.0%

10.4% 24.1% 26.4% 29.5% 9.5% 1,069 100.0%

小學及以下 11.6% 27.1% 17.4% 21.4% 22.5% 124 11.5%

初中、國中 14.7% 30.8% 30.4% 11.1% 13.1% 125 11.6%

高中、高職 10.9% 24.2% 27.1% 28.4% 9.4% 296 27.6%

專科 5.9% 18.2% 19.6% 48.7% 7.6% 124 11.6%

大學及以上 10.2% 22.8% 29.7% 32.5% 4.8% 405 37.7%

10.6% 24.1% 26.5% 29.5% 9.4% 1,073 100.0%

民主進步黨 23.5% 37.7% 21.8% 7.2% 9.8% 389 36.1%

中國國民黨 1.4% 17.6% 27.6% 49.6% 3.7% 151 14.0%

台灣民眾黨 2.4% 9.0% 31.0% 54.8% 2.8% 145 13.5%

時代力量 0.0% 26.9% 33.6% 35.6% 3.9% 30 2.8%

台灣基進 20.9% 58.3% 13.1% 0.0% 7.7% 27 2.5%

其他政黨 0.0% 9.9% 28.5% 61.5% 0.0% 7 0.6%

沒支持哪一個政黨 3.2% 14.7% 30.9% 36.6% 14.6% 313 29.1%

不知道 3.5% 13.2% 10.3% 32.3% 40.7% 15 1.4%

10.5% 24.0% 26.5% 29.4% 9.5% 1,077 100.0%

台北市 7.4% 26.7% 19.2% 43.0% 3.7% 115 10.7%

新北市 6.7% 20.3% 28.1% 32.6% 12.4% 187 17.3%

桃園市 9.2% 17.8% 36.1% 33.2% 3.6% 102 9.4%

台中市 14.4% 28.0% 22.9% 25.9% 8.8% 127 11.8%

台南市 19.0% 27.6% 25.5% 16.3% 11.5% 87 8.0%

高雄市 13.6% 23.5% 20.3% 26.4% 16.2% 128 11.9%

其他縣市 9.2% 24.9% 29.2% 27.7% 9.0% 331 30.8%

10.5% 24.0% 26.5% 29.4% 9.5% 1,077 100.0%合計

合計

政黨支持

合計

六都&其他

地區

教育程度

Q7．如果有一天中共（中國）出兵打台灣，您是否相信美軍會參戰協防台灣？

合計

性別

合計

年齡

合計

省籍

合計

8/9 財團法人台灣民意基金會



俄烏戰爭、兩岸危機與台灣民主

非常

同意

還算

同意

不太

同意

一點也

不同意
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

男性 49.7% 29.7% 9.0% 9.1% 2.6% 528 49.0%

女性 37.8% 34.9% 11.6% 5.9% 9.9% 549 51.0%

43.6% 32.3% 10.3% 7.5% 6.3% 1,077 100.0%

20~24歲 24.8% 31.6% 17.4% 8.9% 17.3% 78 7.3%

25~34歲 39.0% 39.1% 13.4% 5.1% 3.4% 174 16.3%

35~44歲 44.2% 35.2% 9.9% 8.7% 2.1% 206 19.2%

45~54歲 51.1% 24.6% 9.9% 10.6% 3.8% 198 18.5%

55~64歲 49.5% 30.3% 9.0% 6.1% 5.2% 194 18.1%

65歲及以上 42.1% 33.8% 7.5% 6.2% 10.3% 222 20.7%

43.7% 32.4% 10.3% 7.5% 6.0% 1,072 100.0%

河洛人 43.7% 33.3% 9.2% 6.6% 7.1% 792 74.1%

客家人 44.9% 33.1% 6.1% 12.6% 3.3% 133 12.4%

外省人 44.5% 23.1% 20.8% 7.5% 4.1% 123 11.5%

原住民 36.5% 49.2% 7.0% 7.3% 0.0% 21 2.0%

43.8% 32.4% 10.1% 7.5% 6.2% 1,069 100.0%

小學及以下 30.1% 31.3% 8.6% 5.6% 24.3% 124 11.5%

初中、國中 39.4% 42.3% 7.3% 5.2% 5.8% 125 11.6%

高中、高職 50.1% 29.5% 10.8% 7.4% 2.2% 296 27.6%

專科 48.1% 27.8% 6.7% 10.8% 6.5% 124 11.6%

大學及以上 43.0% 33.3% 12.6% 7.5% 3.7% 405 37.7%

43.7% 32.4% 10.3% 7.4% 6.2% 1,073 100.0%

民主進步黨 45.4% 34.9% 11.2% 4.4% 4.2% 389 36.1%

中國國民黨 47.7% 26.9% 10.1% 10.4% 4.9% 151 14.0%

台灣民眾黨 53.3% 29.9% 7.3% 9.2% 0.2% 145 13.5%

時代力量 27.5% 56.5% 16.0% 0.0% 0.0% 30 2.8%

台灣基進 58.6% 5.9% 22.5% 8.8% 4.2% 27 2.5%

其他政黨 23.9% 25.0% 31.5% 9.7% 9.9% 7 0.6%

沒支持哪一個政黨 36.7% 31.4% 8.7% 10.0% 13.2% 313 29.1%

不知道 21.0% 66.9% 8.2% 0.0% 3.9% 15 1.4%

43.6% 32.3% 10.3% 7.5% 6.3% 1,077 100.0%

台北市 47.3% 26.9% 16.2% 8.6% 1.0% 115 10.7%

新北市 45.0% 28.4% 11.0% 4.3% 11.3% 187 17.3%

桃園市 38.3% 37.2% 13.7% 3.4% 7.4% 102 9.4%

台中市 44.3% 31.2% 13.4% 8.2% 3.0% 127 11.8%

台南市 44.1% 33.9% 8.2% 5.5% 8.2% 87 8.0%

高雄市 38.0% 36.7% 7.4% 8.4% 9.6% 128 11.9%

其他縣市 45.0% 33.3% 7.3% 10.0% 4.4% 331 30.8%

43.6% 32.3% 10.3% 7.5% 6.3% 1,077 100.0%合計

合計

政黨支持

合計

六都&其他

地區

教育程度

Q10．有人說：「面對中共武力威脅，台灣役男服役至少要一年才合理。」請問您同不同

意？

合計

性別

合計

年齡

合計

省籍

合計
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